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Aktuell

Ergebnisse einer Umfrage im Kanton Schaffhausen

Zufriedener, aktiver, selbstbewusster

Von Kz//t Sez'/ëzt

Die älteren Menschen von
heute sind im Durchschnitt
gesünder und mit ihrem
Leben zufriedener als noch
vor zehn Jahren. Dies ist das

wichtigste Ergebnis einer
Umfrage unter Seniorinnen
und Senioren, die im
Auftrag von Pro Senectute
Kanton Schaffhausen
durchgeführt wurde.

Wie leben ältere Menschen heute

- was freut sie, was macht ihnen
Sorgen? Pro Senectute Kanton Schaff-
hausen wollte wissen, wie es den Senio-
rinnen und Senioren im nördlichen
Grenzkanton geht. In Zusammenarbeit
mit der Universität Zürich wurde eine

repräsentative Umfrage gestartet. 431

Personen nahmen daran teil - davon 56
Prozent Frauen. Rund 140 Befragende,
mehrheitlich Frauen, führten jeweils
rund zweistündige Gespräche mit den

Interviewpartnerinnen und -partnern.
Besonders interessant sind die Mög-

lichkeiten des Vergleichs mit einer Be-

fragung, die vor zehn Jahren durchge-
führt wurde: Heute sind wesentlich we-

niger ältere Menschen auf dauernde
Hilfe im Alltag angewiesen als noch vor
einem Jahrzehnt (7 anstelle von 15 Pro-

zent). Bei den über 80-Jährigen halbier-
te sich der Anteil der Hilfsbedürftigen
von 39 auf 20 Prozent. Der Anteil der

Pflegebedürftigen veränderte sich un-
wesentlich und liegt bei fünf Prozent
der über 80-Jährigen, die in einem Pri-
vathaushalt wohnen. Rund 90 Prozent
der Befragten sind mit ihrem Gesund-
heitszustand zufrieden oder sogar sehr
zufrieden.

Was machen Sie,
wenn Sie Sorgen haben?
Drei von vier Befragten verfügen über
mindestens eine Vertrauensperson, an
die sie sich wenden können, wenn sie

Sorgen haben. 19 Prozent erklären, sie

bräuchten niemand und könnten ihre
Probleme selber lösen. Lediglich vier
Prozent antworten, sie hätten nie-
mand. Bei den Ledigen sowie Geschie-
denen bzw. getrennt Lebenden ist die-
ser Anteil besonders gross. Zu den Ver-

trauenspersonen gehören meistens
Menschen aus dem näheren familiären
Umfeld.

58 Prozent der Befragten leben mit
ihrem Ehepartner ohne weitere Perso-

nen zusammen. Der Anteil der Mehr-
personenhaushalte mit Kindern, ande-

ren Angehörigen bzw. mit nicht ver-
wandten Personen hat sich gegenüber
der Umfrage Ende der achtziger Jahre
beinahe halbiert. Rund ein Drittel (32
Prozent) lebt allein - diese Zahl ist
gleich geblieben.

Zufriedenheit und Ängste
Die eigene finanzielle Situation wird
von rund 80 Prozent der Befragten als

gut bis sehr gut bezeichnet. Die subjek-
tive Einschätzung ist das eine - objekti-
ve Daten sprechen eine etwas andere

Sprache: 26 Prozent der befragten Frau-

en (gegenüber einem Anteil von 9 Pro-

zent bei den Männern) verfügen über
ein monatliches Einkommen unter
2500 Franken. Bei den über 80-Jähri-

gen liegt dieser Anteil sogar bei 35 Pro-
zent. Hans Rudolf Schelling von der

Sozialforschungsstelle der Universität
Zürich stellt deshalb die Frage: «Sind
Frauen und alte Menschen so viel
genügsamer, dass sie trotz geringerem
Einkommen ihre Lage gleich beurtei-
len wie Wohlhabendere?»

Zufriedenheit wird von den Befrag-
ten vor allem mit den Dingen des tägli-
chen Lebens ausgedrückt: familiäre Be-

Ziehungen, Wohnsituation. Viel nega-
tiver erscheinen dagegen Entwicklun-
gen, auf die man selbst keinen Einfluss
zu haben meint: gesellschaftliche Vor-
gänge und die Veränderung der natür-
liehen Lebensgrundlagen.

Für Pro Senectute sind die Ergebnis-
se dieser Umfrage wichtig, weil sie zei-

gen, wo älteren Menschen «der Schuh
drückt» und was sie brauchen.

NEU KO MM-
DIEMTIGTAL
3755 HORBODEN

7e/. 033 / 687 27 69
fax 033 / 687 27 54

Sai/oyer A/pen
76. bis 78. Ju/i (3 Taget

Obeiwä/ü'gende F/'ndrüc/te erwarten
Sie in c/er französischen /4/penreg/on.
D/'e A/pen/andscbaft des französischen
f/ocb-Savoyen m/t dem gewa/f/'gen
Monf-ß/anc-/Wass/V, d/'e Fasz/'nat/'on d/'e-
ser e/'nma//'gen fteg/'on wird S/'e n/'ebt
wieder /os/assen.

Pauscba/arrangemenf in/c/. Hofe/
HP im DZ nur Fr. 325.- pro Person

Zi7/erfa/ mit urch/gem
Ti'ro/eraJbenc/
30. September bis 3. Oktober
(4 Taget
Der /deine Ort Ze// am Z/'//er //'egt im
7a/ umgeben von Robrberg, Ger/osber,
Ha/'nzenberg und Zeüerberg - zusam-
men das Ur/aubsgeb/'et Ze// im Z/'//erta/.
A/eben fre/'ze/'f und Sport ist das /.eben
im Ort vom chrisf/icben ßrauebtum und
/änd/ichen Arbeiten geprägt. Dan/c se/'-

ner Geograf/'e, seiner von boben ßer-
gen geschützten tage war das Z/'//erta/
schon immer e/'ne /r/eine l/Ve/f für s/'cb,

Pauscba/arrangemenf in/t/. Hofe/
HP im DZ nur Fr. 395.- pro Person

Kärnten, l/l/e/ssensee,
KaratvanKen
27. bis 24. O/rtober (4 Taget
Der Kärntner Weissensee /'st wirf/ich
e/'nes der /etzfen /'nfa/tten A/aturreser-
vate M/'tte/europas. H/'er vereinen s/'cb
harmonisch drei verschiedene Men-
sebenb/'/der: Ur/auber, ßauern und
Gastgeber. Der l/l/eissensee /'st zu a//en
dabresze/'ten re/'zvo//.

Pauscba/arrangemenf in/t/. Hofe/
HP im DZ nur Fr. 425.- pro Person

Unsere Cars sind a//e ausgerüstet m/'t
seitwärts und rüc/cwärts verste//baren
S/'tzen, Fussstüfzen, Kaffeebar, Küb/-
scbran/c, Düsenbe/üftung, ßordto/'/etfe,
K/imaan/age, f/'deo.

A/icbtraucberbus

Bitte ver/angen Sie
das ausführ/iche Programm.
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